
ZEI ŞI EVOCĂRI DE MITURI GRECO-ROMANE PE OBIECTE 
DE PLUMB DIN TERITORIUL MUNICIPIULUI 

DUROSTORUM• 
DE 

l�A SlLE CULICĂ i 

Împrejurările neprielnice au făcut ca Durostorum să ofere o biogra
fie lacunară, cu greu reconstituită azi din cercetări de teren şi descoperiri 
întîmplătoare. Discuţiile asupra situării castrului legiunii a XI-a Claudia, 
a vechiului vicus traco-roman, devenit municip·ium şi al canabae-lor Aeliae, 
încă, nu s-au încheiat 1• 

Pe linia lărgirii sferei cunoaşterii importantului centru de la punctul 
in care Dunărea se bifurcă, unde legiunea a XI-a Claudia a staţionat 
vreme de secole 2, publicarea unor opere plastice legate de cult şi de mit 
aduce noi contribuţii la cunoaşterea vieţii spirituale a populaţiilor din 
îndepărtatul capăt de imperiu, lărgeşte conţinutul complex în limitele 
eăruia s-au desfăşurat activităţi creatoare de valori originale. 

Încă de mai mult timp se observase că produsele artizanale consi
derate că provin de la Durostorum poartă pecetea unui aspect original, 
local-provincial 3, deşi substratul elenistico-roman, departe de a fi absent, 
este clar şi definitiv stabilit. Lumea din această zonă îşi avea artizanii 
ei care, de cele mai multe ori, imprimau operelor pe care le creau aerul 
:aspru al firii lor de ţărani geţi. 

Piesele a căror prezentare urmează vor dovedi cu prisosinţă aceasta, 
dar şi cit de puternic s-a exercitat influenţa spiritului elenistic asupra 
unor populaţii de la periferia imperiului, colorată cu elemente etnice ele
nistico-asiatice care, de bună seamă, au adus contribuţia lor nu numai la 
.dezvoltarea relaţiilor economice, ci şi sub raport spiritual-artistic. 

Originalitatea acestor opere nu se limitează doar la stilul în care au 
fost concepute, la modul sincer şi simplu de transfigurare artistică, dar 
poate fi raportată şi  la materialul din care au fost executate, în cazul 
nostru plumbul. 

Plumbul roman rezulta în cea mai mare măsură ca produs comple
mentar la operaţia de extragere a argintului '· Enormele cantităţi acu
mulate au găsit diferite întrebuinţări, de la sicrie şi cristelniţe pînă la 
·conducte de apă şi ancore de nave, de la sigilii şi tesserae, la zaruri sau reci-

miţa. 
* Piesele au fost depuse de noi in secţia de istorie din Călăraşi a Muzeului judeţean Ialo-

1 V. Culică, Pontica, 1 1 ,  1 978, p. 1 13. 
2 Itinerarium Antonini, 223, 4 ;  Notilia Dignitatum, Or. XL, 33, 35. 
3 G. B ordenache, in Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi, 1 9 75, p. 97. 
4 Daremberg-Saglio, s.v. p/umbum, p. 513. 

:S C  I V A, tomul 33, nr. 1, Bucureiitt, ianuarie- martie 1982, p. 109 - 118 
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1 1 0  VASILE CULICA 2 

pienţi şi doar arareori la turnarea unor vase ornamentale. Pe de o parte 
greutatea caracteristică, pe de alta rezistenţa redusă la lovire au împie
dicat folosirea lui pentru turnarea unor opere lucrate artistic, dar punctul 
scăzut de topire şi uşurinţa prelucrării la rece, ca şi la cald, la care se 
adaugă relativa rezistenţă la agenţi chimici şi preţul scăzut l-au făcut 
preferat pentru confecţionarea unor figurine şi reliefuri la îndemîna ori
cui 5• Cu toate acestea reliefurile turnate din plumb sînt rare 6• 

Piesele tratate mai jos provin, fără excepţie, de pe o suprafaţă pre
supusă a fi fost locul pe care s-au aflat lagărul legiunii a XI-a Claudia 
şi aşezarea Canabae Aeliae, la care ne-am referit într-un articol anterior 7, 
astfel că în cuprinsul descrierilor nu vom mai insista asupra locului de 
descoperire, după cum nu vom da indicaţii asupra materialului, toate 
obiectele discutate fiind turnate din plumb. 

1 .  Figurină realizată prin turnare în tipar bivalv. Înălţime 4 cm 
(fig. 3/2). Capul şi mîna dreaptă s-au pierdut din vechime. Corodată. 

Reprezintă un personaj feminin, gol, în picioare, cu tălpile apropiate, 
împărţind greutatea corpului în mod egal. Sînii sînt reliefaţi în raport 
cu restul statuetei care, privită din profil, se prezintă aplatizat, princi
palii muşchi fiind insuficient conturaţi. l\Iîna stîngă, schiţînd un gest de 
pudoare, acoperă părţile sexuale. Nu avem indicii pentru a putea stabili 
poziţia mîinii pierdute, dar este neîndoios că nu acoperea sînul ca în unele 
exemplare clasice. Degetele mîinii şi tălpile picioarelor sînt doar schiţate. 

Recunoaştem cu uşurinţă pe Venera pudica ieşită din mina unui 
localnic, după un model realizat tot local, imitînd tipul comun, care pre
supune la origine o operă a lui Scopas, considerat primul sculptor care a 
înfăţişat-o pe Venus complet nudă 8• Nimic nu ne îndreptăţeşte să apre
ciem că ar fi făcut parte dintr-un grup. Rămîne deci să o considerăm obiect 
de cult, pentru uzul unor locuitori modeşti de pe limesul danubian. 

Amintim că Venera lui Praxitele, cunoscută sub epitetul de Cni
diana 9, se acoperă cu mîna dreaptă, dar exemple în sensul piesei aici tra
tate sînt numeroase, dintre care ne referim la Venus Capitolina şi la trei 
statuete de provenienţă necunoscută, ultimele două din fosta colecţie 
Sutzu şi respectiv Alex. Săulescu 10, o statuetă din Dacia (Alba Iulia-Par
toş) 11 sau la statueta de bronz de la Urluia (jud. Constanţa) 12. 

2. Figurină realizată prin turnare în tipar bivalv. înălţime 10,5 cm 
(fig. 1/1). 

Capul este lipsă din vechime, fie accidental, fie datorită condiţiei 
de rebut în care pare că se găseşte piesa, în acest din urmă caz fiind vorba 
de un defect de turnare. înclinăm spre ultima ipoteză, îndemnaţi de 

I Ibidem. p. 513 -514 ; George C. Boon, Apulum, 9, 1 971, p. 460 ; D. Tudor, Arheologia 
romană, Bucureşti, 1 976, p. 1 74, 194 ; C. Scorpan, SCIV, 21, 1970, 4, p. 639- 647. 

8 D. Tudor, OR3, p. 378 -380, fig. 102. 
7 Vezi supra, nota 1. 
e DA, s.v. Venus, p. 732. 
8 Ibidem, fig. 7398. 
io G. B ordenache, Scullure Greche e Romane, Bucureşti, 1 969, numerele 28 ; 29 ; 31.  
1 1  Constantin Pop, Apulum, 9,  1 971, p. 561, fig. 6/1. 
12 V. Barbu, Dacia, N.S., 9, 1 965, p. 387 şi fig. 2 a-c. 
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3 ZEI ŞI EVOCARI DE MITURI GRECO-ROMANE 111  

împrejurarea că figurina nu a fost curăţată de metalul prelins între valve, 
vizibil la picioare şi la partea inferioară a arcului. 

Statueta suferă de aceeaşi aplatizare ca şi precedenta. Labele picioa
relor lipsesc, dar se pare că a fost concepută într-acest fel, căci nu se disting 

Fig. 1 . 1  Diana ; 2 cap de tînăr. 

urme de rupere. Nu este însă exclus să se fi desprins şi să se fi pierdut, 
împreună cu eventualul suport cu care făcea corp comun. în rest starea 
de conservare este bună. 

Reprezintă pe Diana-Artemis în ipostază de vînătoare, în picioare, 
privită din faţă, cu membrele inferioare îndepărtate, corpul uşor înclinat 
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112 VASILE CULICA 

spre dreapta privitorului. Poartă o scurtă tunică pînă deasupra genun
chilor - chiton - cu partea superioară repliată, încinsă sub sîni. Maniera 
de redare a vesmîntului lasă complet descoperit sînul drept, frumos con
turat, fapt care, unit cu poziţia corpului, imprimă divinităţii un aer de 
viguroasă feminitate. De la brîu în jos vesmîntul închipuieşte două rînduri 
de falduri redate armonios. În picioare poartă cisme cu marginile răsfrînte, 
prevăzute cu un număr de striaţiuni orizontale, paralele, care par a reda 
carîmbii sau curelele care- i înfăşurau. 

Zeitatea ţine în mina stingă arcul (în figură turtit printr-o lovitură 
veche), iar cu dreapta apucă săgeata din tolba aflată pe spate, cu deschi
derea pe umărul drept. Deşi nu depăşeşte stadiul unui produs de serie, 
provincial, lucrat dintr-un material nevaloros şi inapt pentru a reda opere 
de valoare, poate fi considerat o realizare remarcabilă a artizanilor locali. 

3. Fragment mutilat dintr-o piesă asemănătoare precedentei. Se 
păstrează doar partea de sub sini pînă la pliul veşmîntului şi o parte din 
restul îmbrăcăminţ.ii, care se sfîrşea puţin mai sus de genunchi (fig. 3/1, 
privită din spate). Prezintă urme adînci de crestare cu un obiect tăios. 

Se consideră că Diana vînătoare este singura manieră de reprezen
tare a zeiţei pe cuprinsul Daciei romane 13• Modul de redare cu sînul drept 
neacoperit este mai puţin obişnuit. Se mai întîlneşte pe o placă votivă din 
fosta colecţie Bolliac, de provenienţă necunoscută, dar găsită în stînga 
Dunării, în care zeiţa este înfăţişată călare pe cerb şi însoţită de cîine 14• 

Mica figurină de pe teritoriul vechiului Durostorum, după toate 
aparenţele, a fost lipsită de animalul caracteristic, asemeni unei alte plăci 
votive găsită la Silistra, lucrată tot din plumb, într-o manieră deosebit 
de naivă. Aceasta apare însă încadrată într-un coronament din ramuri 
care aminteşte întrucîtva cornul lunii, element din repertoriul simbolurilor 
obişnuite în iconografia artemidiană 15• Studiul exhaustiv al cultului Dianei 
în Dacia romană 16 evidenţiază lipsa din această provincie a unor piese 
turnate în plumb care să redea imaginea zeiţei naturii, fertilităţii, tur
melor, păşunilor, vînătorii, pădurilor, lunii şi bogăţiilor subpămîntene, 
dar în Dobrogea un sigiliu comercial <lin acest metal, găsit la Izvoarele 17, 
o înfăţişează într-o poziţie asemănătoare cu figurinele din teritoriul Duros
torum-ului. 

În secolul al III-iea Diana este cunoscută în Dacia 18 şi în Scythia 
Minor sub ipostaza Hecate (triformis) ,  prin sincretism cu divinităţi orien
tale. Două icoane sub această înfăţişare provin chiar din acelaşi loc cu 
statuetele din prezentul articol 19. 

1. Grup turnat, înalt de 12,2 cm (fig. 2/1 ) .  

l a  :\lihai Bărbulescu, Dacia, N.S. ,  1 6, 1 972, p .  215. 
H G. Bordenache, op. cit., p. 69. 
u T. Gerasslmov, lzvestija, Sofia, 24, 1 961, p. 243 şi fig. 8. 
18 :\I. Bărbulescu, op. ci/., p. 203 -223. 
11 V. Culică, Pontica, 8, 1975 şi 9, 1 976, nr. 22. Locul de aplicare a sigiliului nu a putut 

fi stabilit, dar ne gindim la vechiul Efes, unde au fost aplicate sigilii cu numele localităţii şi 
mal puţin la Chersonesul Taurlc, unde a doratorii aduceau Dianei sacrificii singeroase lntr-un 
templu impunător. La Izvoarele a fost găsită şi o monedă emisă ln acest din urmă centru, 
cu înfăţişarea Dianei pe revers (fig. 4). 

ia D. Tudor, op. ci/., p. 383. 
11 SCIVA, 31, 1 980, 3, p. 463 - 4 72. 
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5 ZEI ŞI EVOCARI DE MITURI · GRECO-ROMANE 1 1 3  

între două coloane sprij inite pe o treaptă aşezată pe un postament 
în formă de acoperiş de casă, împodobit cu un ornament sugerînd vrejuri, 
sînt redate două personaje în picioare, în stînga o femeie, în dreapta un 
bărbat. Femeia, privită din faţă, fără veşminte, cu picioarele îndepărtate, 

Fig. 2. 1 Afrodita şi Paris ; 2 cap 
de tlnăr. 

poartă o bogată podoabă capilară. Mîna dreaptă este ridicată orizontal 
şi îndoită de la cot în sus, unindu-se la nivelul coafurii printr-un adaos 
despre care nu se pot face precizări dacă este o buclă de păr, un obiect 
neidentificat, sau doar un rest din metal rămas de la turnare. Braţul stîng 
cade pe lîngă corp pînă la cot, de unde se ridică vertical, ţinînd în palma. 
îndreptată în faţă, un obiect rotund. Sînii şi regiunea sexuală sînt relie
fate. Privirea femeii este îndreptată spre bărbatul de alături care, la rîndul 
lui, priveşte spre ea, fapt ce se deduce din poziţia capului, întrucît faţa. 

8-c. 1788 
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114  VASILE CULICA 6 

este atacată de agenţi chimici. Partenerul este îmbrăcat cu un vesmînt 
scurt pînă mai sus de genunchi. Pe cap poartă boneta frigiană, iar în pi
cioare cisme pînă la jumătatea pulpelor. Braţul drept alunecă pe lîngă corp 
pînă la cot, de unde se îndreaptă spre înainte. Lipsesc însă jumătate din 
antebraţ şi mîna, astfel că nu se poate deduce ce gest schiţa. în schimb 
braţul stîng, îndoit din cot în unghi optuz, ţine probabil o cîrjă de păstor, 
din care lipsesc unele părţi, fiind pierdute. 

S-ar părea că nici această piesă nu a satisfăcut pe artizan, căci nu 
a mai finisat-o ,  lăsîndu-i neretuşat plumbul care a pătruns între cele două 
valve şi a căpătat aspect de creastă pe una din coloane, dar mai cu seamă 
pe piciorul drept al personajului feminin. 

Cu toată execuţia defectuoasă şi conservarea nesatisfăcătoare, 
nu este greu să recunoaştem pe llenus (Afrodita) ,  ţinînd în palmă mărul 
discordiei (Eris) prin care cel de-al doilea fiu al lui Priam şi al Hecubei -
Paris - a desemnat-o în disputa cu Junona (Hera) şi Minerva (Atena) 
drept cea mai frumoasă. Aşa după cum se vede, micul grup figurat nu 
reprezintă judecata lui Paris, ci doar pe judecător şi pe cîştigătoarea dis
putei mitologice. Paris se recunoaşte după boneta frigiană şi cîrja păsto
rească, elemente pe care le vedem în reliefuri şi camee 20• 

Legenda, al cărei izvor scris pare să se afle la Euripide ( Ifigenia în 
Aulida ) , îşi pierde solemnitatea impusă de tehnica tragediei, găsindu-şi 
un reviriment insolit în verva satirică a sirianului din Samosata 21, dar 
dezbrăcată cu totul de spiritul religios, într-un timp foarte apropiat de 
cel în care se poate încadra grupul nostru, pentru care propunem sfîrşitul 
secolului al Ii-lea şi prima jumătate a celui următor. Este etapa istorică 
de profunde transformări, cu largi implicaţii în viaţa spirituală a populaţiei, 
cînd credinţa în vechile divinităţi cu o bogată, „viaţă" laică, pe placul 
mulţimilor, cedează cu greu locul noului curent religios. În asemenea con
diţii prezenţa grupului Afrodita-Paris poate fi considerat mai puţin drept 
o acţiune votivă, cît mai degrabă expresia nevoii de mit, la nivelul de ex
primare provincial, al mediului de periferie a imperiului. 

5. Plăcuţă realizată prin presare într-o matriţă. înălţime 3 cm ; 
lăţime 2,8 cm (fig. 3/3) .  A suferit unele degradări pricinuite atît de către 
agenţi chimici, care au distrus colţul din stînga sus, cît şi prin ciocănire -
colţul din dreapta jos - sau prin decupare în măsură apreciabilă a col
ţului din dreapta sus. 

Piesa, căreia nu ezităm să-i atribuim un sens ornamental, încadrează 
o scenă mitologică într-un chenar format din trei linii paralele, pe alocuri 
perlate, defectuos imprimate. în centrul plachetei sînt înfăţişate două 
personaje înaripate. În stînga se distinge un bărbat gol, privit din faţă, 
cu picioarele îndepărtate, uşor aplecat spre dreapta. Braţul drept pare 
îndoit din cot. Femeia situată în dreapta partenerului, suprapunîndu-i 
umărul stîng, într-o atitudine simetrică faţă de bărbat, poartă un vesmînt 
lung căzînd în falduri pînă jos. Din cauza defecţiunilor de ştanţare nu se 
pot determina poziţia braţelor şi chipurile celor doi eroi. Aripile ambelor 
personaje sînt ridicate în poziţie orizontală, la un nivel care depăşeşte 

20 S. Relnach, Repertoire de Relie(s Grecques el Romains, Paris, 1 912, voi. I I ,  p. 235 
fig. 3 ; voi. I I I ,  p. 225, fig. 1 ; p. 324, fig. 1 ; p. 397, fig. 1 .  21 Luklan, Dialog. deorum, 20. Vezi şi  : Lucian dm Samosata, Scrieri alese, Bucureşti 
1 �  

' 
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7 ZEI ŞI EVOCĂRI DE MITURI GRECO-ROMANE 1 1 5  

umerii ş i  sînt asemănătoare aripilor de pasăre. Pe relief sînt redate numai 
aripa dreaptă a bărbatului şi cea stingă a femeii, celelalte fiind acoperite 
de corpurile lor. Creştetul bărbatului depăşeşte pe cel al perechii sale. 
Cu toate imperfecţiunile de redare şi conservare, se poate afirma că ambii 
sînt la vîrsta maturităţii.Picioarele se sprijină probabil pe o luntre simbolică. 

Fig. 3. 1 fragment dintr-o statuetă 
a Dianei ; 2 Venus Pudica ; 3 A mor 

şi Psyche. 

o 

Între bărbat şi chenarul din stînga se află o reprezentare neiden
tificată, cu trei prelungiri lineare în sus, din care două paralele, cealaltă 
ondulată. între femeie şi chenarul din dreapta, în continuarea faldurilor 
vesmîntului fluturat de zefir, cîteva indicii de ornamente neidentificabile. 

Unele bronzuri dezgropate la Corint, datînd încă din secolul al IV-lea 
î.e.n. sau cîteva teracote din cel de-al II-lea secol al aceleiaşi ere, înfăţi
şează cupluri înaripate, interpretate drept reprezentări ale lui Eros -
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personificarea iubirii - şi a odraslei regale zeificate - Psyche - materia
lizarea sufletului ('Yux.lJ) 22• Legătura între aceste două figuri mitologice 
a fmit tratată atît în opere plastice, cit şi în scrieri literare. Ele sînt 
înfăţcişate în ipostază adultă, ca adolescenţi, dar adesea şi copii 23• în 
vechile sculpturi ambele divinităţi se văd înzestrate cu aripi de pasăre, 
dar uneori aripile sînt de fluture. Pot fi însă, aptere sau numai una din 
ele înaripată 24• 

Nu încape deci îndoială că personajele de pe plăcuţă redau pe cei 
doi îndrăgostiţi mitici, a căror „biografie" şi-a găsit o durabilă realizare 
în legenda-poem inclusă în romanul Metarnorphos al punului de limbă 
latini\, Apuleius din Madaura (125 -170) 25• 

Primele documente asupra mitului despre Amor şi Psyche sînt con
siderak unele pasaje din Phaidros, dialogul lui Platon în care sufletul este 
cînd hărţuit de dragoste, cînd în deplină armonie cu ea 26• După alte 
păreri, cea mai veche reprezentare a cuplului divin ar fi o aplică de bronz 
din secolul al 111-lea. î.e.n. 27 

Piesa pusă în discuţie aici este mai nouă cu aproape patru secole, 
putind fi datată posterior stabilirii legiunii a XI-a Claudia în zona Duros
torum (începutul secolului al 11-lea) şi pînă spre a doua jumătate a seco
lului al 111-lea. Ea înfăţişează pe miticii îndrăgostiţi în timpul care a ur
mat duprt materializarea curiozităţii Psyche-ei de a cunoaşte chipul pere
chii sale şi după trecerea probelor impuse de răzbunarea Afroditei. Pe 
teritoriul Daciei romane sau în Scythia Minor nu se cunosc înfăţişări 
plastice ale celebrului cuplu antic. Un fragment dintr-un grup statuar în 
care în planul principal era reprezentată Venus, înfăţişează pe Amor şi 
Psyche apteri, sărutîndu-se. Lucrarea este datată în secolul al 111-lea 28• 

6. Capul unui tînăr turnat în tipar bivalv. înălţime 2,1 cm (fig. 1/2) .  
Este desprins dintr-o figurină. 

Artistul provincial a trasat cu lipsă de fineţe ochii larg deschişi, 
.gura mare şi nasul proeminent. Deasupra frunţii se distinge părul buclat. 
Urechile sînt acoperite de un ancadrament asemeni unei bărbi semicir
<mlare. Privit din spate se prezintă ca o umflătură mărginită de jur îm
prejur de linii rare, reliefate, care vor să semnifice părul. Astfel cum este 
redat se creează impresia că este pieptănat radial dinspre ceafă sau că . 
s-a confundat creştetul cu ceafa. În partea superioară, în spate, se află 
îndoit un rest de metal rămas de la turnare, care arată că turnarea plum
bului se făcuse prin acel loc. 

Reprezentarea este lipsită de atribute pe baza cărora să se poată 
identifica imaginea unui zeu. Deşi această ipoteză nu este exclusă, dat 
fiind aspectul rudimentar al obiectului, înclinăm să presupunem că ne 
.aflăm în faţa unei reprezentări laice. 

22 La grande enciclopedie, Paris, 1 885 - 1 901,  s.v. Psyche, p. 894 -895. 
2a DA, s.v. Psiche, p. 748. 
=t Ibidem. 
20 Apuleius, Metamorphos, IV, 28 -VI, 24 . .  Vezi şi traducerea, Măgarul de Aur, Bucu-

Tcştl, 1 958, p. 101 - 1 48. 
28 DA, s.v. Psyche, p. 747. 
27 Ibidem. 
38 D. Tudor, Dacia, 9 - 1 0, 1 941 - 1 942, p. 422, nr. 32, fig. 1 6/4 ; G. Bordenache, op • 

.cit„ p. 27, nr. 30 şi pl. XVI. 
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9 ZEI ŞI EVOCARI DE MITURI GRECO-ROMAi.'lE 1 1 7  

7.  Cap tînăr, bărbătesc, turnat în tipar bivalv. Înalt de 1 ,5  cm (fig. 
2/2). 

Provine dintr-o figurină mai mică dar lucrată în aceleaşi condiţii 
rudimentare, cu mai puţine detalii ale feţei decît precedenta. Acelaşi mod 
de redare a părului în partea posterioară, prin citeva fire foarte groase. 

Fig. 4. Monedă cu imaginea Dianei, emisă de Chersonesul Tauric, găsită la Izvoarele 
(jud. Consta nţa). 

Un ancadrament lat de metal în zona dintre tîmple şi creştet indică alune
carea sau nepotrivirea celor două valve în care a fost turnată figurina. 

Natura laică a figurinei din care s-a desprins prilejuieşte aceleaşi 
consideraţii ca precedenta. 

Industria artizanală destinată reprezentării zeilor şi miturilor de
vine, la frontiera dunăreană a imperiului,  un mijloc de vehiculare a ele
mentelor de cultură şi de unificare spirituală, un mod de omogenizare a 
aglomerărilor de neamuri şi firi. Ostaşi, familii închegate din felurite naţii, 
proprietari de fonduri comerciale în canabae, veterani stabiliţi în apropierea 
la,gă.rului, mulţi dintre ei proveniţi din mediul local, trăiesc într-o nădejde 
comună, protejaţi de zei adoptaţi şi adaptaţi prin sincretism, laolaltă adu
naţi în cuget de vechi mituri eline. 

Cele cîteva figuri şi grupuri de divinităţi evocate în rîndurile ce au 
precedat ilustrează această concluzie. 

REPRESENTATIONS DE DIVINITES ET DE MYTHES 
GRECO-ROMAINS SUR DES OBJETS DE PLOMB DECOUVERTS 

DANS LE TERRITOIRE DU MUNICIPE DE DUROSTORUM 

RE SUME 

Des traces de culture materielle de l'epoque romaine ont ete mises a 
jour entre la rive droite du Danube et la route nationale no. 3, Bucureşti
Constanţa, au · niveau de  la borne kilometrique 131. On rapporte qu'en 
ce lieu se trouvait au ne · siecle de n.e. l'etablisement de Oanabae, par la 
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suite Canabae Aeliae, liee au castrum de la Legion XI Claudia, qui, durant 
plusieurs siecles, est restee fixee a proximite du municipe de Durostorum. 

Les eboulements provoques par l'erosion ont mis a decouvert dans 
la paroi un riche materiei archeologique. Le present article en a selectionne 
quelques representations de divinites et de mythes sur des objets de plomb : 

1 .  Figurine representant Venera pudica, debout, deshabillee. 11 
lui manque la tete et le bras droit. CEuvre rudimentaire, realisee par un 
artisan local (fig. 3/2) ; 

2. Statuette representant Diane a la chasse, type constamment 
rencontre dans la Dacie romaine et tres frequemment au sud du Danube. 
Elle nous est parvenue sans tete, mais il se pourrait bien que cette absence 
s'explique par un defaut de coulage, faisant de la figurine un rebut. 11 
existe des indices en faveur de cette hypothese : la figurine presente encore 
des bavures de metal a la jonction des valves, a la partie inferieure de 
l'arc et au niveau des jambes. Tout comme la precedente, elle est de forme 
aplatie (fig. 1/1). B ien qu'il s'agisse d'une production de ce meme milieu 
local, cette figurine est remarquable pour la minutie de ses lignes et l'im
pressionnanto vigueur feminine qui s'en degage. 

3. Fragment d'une figurine identique, mutile par des entailles pro
fondes pratiquees avec un instrument tranchant (fig. 3/1) ; 

4. Figurine aplatie, representant un couple dans lequel on peut 
reconnaître Venus et Pâris, elle d'apres la pomme de la discordre qu'elle 
tient dans la main droite, lui d'apres le fouet ou la bâton de berger et 
le bonnet phrygien. Les deux personnages mythologiques sont representes 
apres la dispute : Venus re'toit la pomme d'or des mains de Pâris, qui 
accorde la primaute a sa beaute (fig. 2/1) ; 

5. Plaquette de petites dimensions, dans laquelle nous recontrons 
le couple mythologique Amor et Psyche. Les divinites sont pourvues d'ailes 
d'oiseau ; elles sont representees a l'âge mur, apres la materialisation de la 
curiosite de Psyche a connaître l'image de son couple, et apres avoir 
passe Ies epreuves imposees par Aphrodite vengeresse ; 

6 - 7. Deux tetes d'adolescent detachees de figurines semblables, 
sans etre identiques, executees dans un style nalf. On ne peut determiner 
s'il s'agit de figurines de divinites, ou de statuettes laiques (fig. 1/2 et 
2/2). 

En general, Ies materiaux presentes ici s'encadrent dans l'activite 
artisanale de provin ce, caracteristique des IP -IIF siecles. Leur produc
tion ne peut etre detachee des elements hellenistiques - asiatiques des 
unites de la Legion XI Claudia, mais non plus des aspirtations de l'element 
local thrace vers le beau, a une epoque historique de profondes transfor
mations, quand la croyance dans Ies anciennes divinites, jouissant d'une 
vie laique riche - au goftt de la foule - cede difficilement le pas au nou
veau courant religieux qui commence a s'affirmer. 

E XPLICATION DE S FIGURES 

Fig. 1. 1 Diane ; 2 tete d'adolescent. 
Fig. 2. 1 Aphrodite et PArls 2 Ute d'adolescent. 
Fig. 3. 1 fragment d'une statuette de Diane ; 2 Venus pudica ; 3 A mor et Psyche. 
Fig. 4. Monnaie a l'efflgle de Diane, emise par la Chersonese Taurique et decouverte 

a Izvoarele (dep. de Constanţa). 
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